
ovom tek stu raz ma tram dve me đu sob no po ve-
za ne te me. Pr va se od no si na ulo gu eko nom skog sek-
to ra u raz vo ju obra zo va nja. Tu že lim da po ka žem da 
eko nom ski sek tor, kao i mno gi dru gi sek to ri u dru-
štvu, tre ba da bu de uklju čen u do no še nje od lu ka o 
raz vo ju obra zov nog si ste ma. Ali, on ne mo že bi ti je di-
no što se uzi ma u ob zir pri do no še nju od lu ka. Dru ga 
te ma, ko ja je, mi slim, va žni ja, ti če se kom pe ten ci ja 
ko je tre ba da raz vi ju bu du će ge ne ra ci je gra đa na ka-
ko bi mo gle da se no se sa raz li či tim iza zo vi ma, te da 
po mo ću tih kom pe ten ci ja bu du spo sob ni da ostva re 
svo je in te re se i do pri ne su ostva re nju in te re sa dru štva.

ULO GA EKO NOM SKOG SEK TO RA 
U RAZ VO JU OBRA ZO VA NJA

Ka da se go vo ri o zna ča ju eko nom skog sek to ra za ob-
li ko va nje obra zov nog si ste ma uglav nom se iz no se dve 
te ze. Pre ma jed noj, uti caj eko nom skog sek to ra na 
raz voj obra zo va nja nu žno je ne ga ti van. S dru ge stra-
ne sto ji stav da je ta kav uti caj uglav nom po zi ti van.

U iz la ga nju Maj kla Epla već su da ti pri me ri ko ji 
ube dlji vo raz ot kri va ju ne ga tiv ni uti caj ko ji eko no mi-
ja ima na ob li ko va nje obra zo va nja, po seb no na “pro-
iz vod nju” ne jed na kih šan si za de cu ko ja ne pri pa da ju 
“eko nom skoj eli ti”. Na do ve zu ju ći se na to, ov de ću 
raz mo tri ti če ti ri raz lo ga iz ko jih eko nom ski sek tor 
ne tre ba da ima do mi nan tan uti caj na obra zo va nje.

Za što ni je do bro da eko nom ski sek tor 
ima pre ve lik uti caj na obra zo va nje?

Pr vi raz log sa sto ji se u či nje ni ci da je eko nom ski sek-
tor sa mo je dan od sek to ra ko ji či ne dru štvo. Ako bi 
eko nom ski sek tor imao pre te žan uti caj na obra zo-
va nje, to bi vo di lo ka za ne ma ri va nju dru gih sek to ra 
dru štve nog ži vo ta, po put, re ci mo, kul tu re, umet no-

NE SA MO ZA TR ŽI ŠTE: 

KA DRU ŠTVE NOM 

KON SEN ZU SU

O KLJUČ NIM 

KOM PE TEN CI JA MA 
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sti, po li ti ke. Ta da bi se obra zo va njem osi ro ma ši va li osta li seg men ti, što mo že ima ti niz 
ne ga tiv nih po sle di ca, o če mu je, po red osta lih, ube dlji vo pi sa la i Mar ta Nus ba um.

Dru gi raz log is ti če da bi no ve ge ne ra ci je gra đa na pu tem obra zo va nja raz vi le 
sa mo one kom pe ten ci je ko je su bit ne za eko nom ski sek tor i tr ži šte ra da ako bi eko no mi ja 
isu vi še uti ca la na obra zo va nje. Usled to ga bi smo mo ra li da se za pi ta mo na ko ji će na čin 
no ve ge ne ra ci je gra đa na raz vi ti osta le kom pe ten ci je ko je su od in te re sa za po je din ca i 
dru štvo. Ako za klju či mo da će de ca i mla di mi mo obra zo va nja raz vi ti osta le va žne kom-
pe ten ci je, po sta vlja se pi ta nje da li je za is pu nja va nje dru štve nih op štih in te re sa do volj no 
oslo ni ti se na mo gu će va no bra zov ne pri li ke za raz voj ključ nih kom pe ten ci ja. Po vrh to ga, 
pi ta nje je i da li bi to osla nja nje na va no bra zov ne pri li ke nu žno do pri ne lo re pre duk ci ji i 
ši re nju po sto je ćih dru štve nih ne jed na ko sti.

Tre ći raz log pro tiv pre te ra nog uti ca ja eko nom skog sek to ra na ob li ko va nje obra-
zov nog si ste ma u ve zi je sa vre men skom ska lom po ko joj funk ci o ni šu in te re si dru štva i in te-
re si po je di nih ak te ra u eko nom skom sek to ru. In te res dru štva je da u du žem pe ri o du po sto ji 
eko no mi ja ko ja je kon ku rent na, te da po sto je po je din ci ko ji mo gu da ra de i spo sob ni su da 
do ži vot no uče. S dru ge stra ne, in te res eko nom skih ak te ra je da što ma nje ula žu u obu ku bu-
du ćih rad ni ka, te da taj tro šak po de le sa dru štvom ili ga sa svim pre ne su na dru štvo. Prak tič ni 
pro ble mi ko je dru štvo zbog to ga mo že ima ti su ozbilj ni. Za mi sli mo, na pri mer, da se sred-
nje struč no obra zo va nje sa svim pri la go di kom pa ni ja ma ko je će za po sli ti sa da šnje uče ni ke. 
Kom pa ni je bi ima le in te res da se obra zo va nje tih uče ni ka ob li ku je ta ko da se oni što br že i 
uz što ma nje tro ško va uklju če u nji hov rad. Me đu tim, ako se po slov na po li ti ka kom pa ni ja 
pro me ni i svi za po sle ni osta nu bez po sla, kom pa ni je ne ma ju oba ve zu da bri nu šta će se de si ti 
sa rad ni ci ma bez po sla. To bi bio pro blem dru štva. Dru štvo bi mo ra lo da fi nan si ra tro ško ve 
u ve zi sa so ci jal nim po li ti ka ma i po li ti ka ma usme re nim ka po ve ća nju za po sli vo sti onih ko ji 
su se ve o ma spe ci fič no obra zo va li za rad na po slo vi ma ko ji su ne sta li.

Če tvr ti, i po sled nji raz log ko ji na vo dim, od no si se na ima gi nar nu bu duć nost 
u ko joj se obra zo va nje pot pu no ob li ku je pre ma eko nom skom sek to ru, a taj sek tor je iz-
u zet no pro duk ti van i pra vi ve li ko bo gat stvo i za se be, i za za po sle ne, i za dru štvo. U tom 
sve tu, po je di nac je bo gat u eko nom skom smi slu, ali je pi ta nje da li je spo so ban da “tra ga 
za sre ćom”, da se po slu žim for mu la ci jom iz ame rič kog usta va. Dru gim re či ma, po red 
eko nom skih, po je di nac i dru štvo ima ju i dru ge po tre be i in te re se ko ji ma u tom sve tu 
obra zo va nje ne iz la zi u su sret, što nas, na ne ki na čin, vra ća na pr vi raz log.

Raz lo zi iz ko jih eko nom ski sek tor tre ba da se uklju či 
u obra zo va nje, po go to vo u Sr bi ji

Da kle, ovo su sa mo ne ki od raz lo ga ko ji pod u pi ru stav da pre te ra ni uti caj eko nom skog 
sek to ra na obra zo va nje do no si znat no vi še pro ble ma ne go ko ri sti za dru štvo. Dru gi raz lo zi 
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da ti su u tek sto vi ma auto ra ko ji kri tič ki ana li zi ra ju uti ca je neo li be ra li zma i neo kon zer va ti-
vi zma na obra zo va nje, po go to vo onih ko ji to ra de u kon tek stu obra zo va nja u SAD, po put, 
re ci mo, Maj kla Epla i Mar te Nus ba um. Ipak, ov de tre ba ima ti u vi du da usled raz li či tih 
isto rij skih, kul tu ro lo ških i so ci jal nih raz lo ga u SAD eko nom ski sek tor znat no vi še uti če 
na obra zo va nje ne go u ne kim dru gim ze mlja ma, po go to vo evrop skim. Iz tog raz lo ga, za la-
ga nje tih auto ra za sma nji va nje pre ve li kog uti ca ja eko nom skog sek to ra i po ve ća nje uti ca ja 
dru gih sek to ra ve o ma ima smi sla u da tom kon tek stu.

Me đu tim, obra zov ni si stem u Sr bi ji se u po sto je ćim okol no sti ma ne su o ča-
va sa slič nim pre te ra nim uti ca jem eko nom skog sek to ra. Mo že se re ći da je u Sr bi ji čak 
reč o obr nu tom slu ča ju. Eko nom ski sek tor je ov de imao ma li ili ni ka kav uti caj na raz-
voj obra zo va nja. To nas vo di ka za ključ ku da je za Sr bi ju va žan iza zov da se eko nom ski 
sek tor uklju či u obra zov ne po li ti ke, a ne da se sma nji nje gov uti caj. Eko nom ski sek tor 
je kod nas tra di ci o nal no sa svim is klju čen iz do me na op šteg obra zo va nja, ko je je bi lo 
pod do mi nant nim uti ca jem uni ver zi te ta. Zbog to ga u op štem obra zo va nju ima mo do-
mi na ci ju aka dem skih zna nja, uz sla bu pri sut nost ključ nih kom pe ten ci ja ko je su ve o ma 
va žne za us pe šan i is pu njen ži vot. Eko nom ski sek tor je u iz ve snoj me ri bio uklju čen u 
upra vlja nje sred njim struč nim obra zo va njem pre de ve de se tih go di na pro šlog ve ka, ali 
je to uče šće bi lo pod sna žnim uti ca jem vla da ju će ide o lo gi je. Po što su dr žav na pred u-
ze ća pro pa la, iz gu bi la se i ta isu vi še ide o lo gi zo va na spre ga iz me đu sred njeg struč nog 
obra zo va nja i eko no mi je. Ta ko smo do bi li sred nje struč no obra zo va nje ko je mla de 
ge ne ra ci je ne pri pre ma ni za pro fe si ju ni za ži vot u dru štvu. Tre ba se sa mo se ti ti da nas 
po slo vič nih pri me ra po je di nih sred njih struč nih ško la ko je su op sta ja le sa ne pro me nje-
nim pro gra mi ma i obra zo va njem du go po sle pro pa sti dr žav nih pred u ze ća i eko no mi je 
sa ko ji ma su ra ni je bi le po ve za ne. Da ne go vo ri mo o pri tu žba ma po slo da va ca da uče ni ci 
iz tih struč nih ško la u to vre me ni su bi li ob u če ni ni za ne ke ele men tar ne zah te ve po-
sla. Is ti čem da se u po sled njih de set go di na si tu a ci ja u sred njem struč nom obra zo va nju 
do ne kle po pra vi la uvo đe njem no vih pro gra ma struč nog obra zo va nja, ko ji su se raz vi li 
uz pro jek te ko je fi nan si ra Evrop ska ko mi si ja. Stva ra ju se i ra zni me ha ni zmi pre ko ko jih 
eko nom ski sek tor mo že vi še uti ca ti na obra zo va nje (re ci mo, osno van je Sa vet za struč no 
obra zo va nje i obra zo va nje od ra slih, pred stav ni ci fir mi uklju ču ju se u is pit ne ko mi si je 
za struč nu ma tu ru). Da kle, pret hod no is ku stvo sa obra zov nim si ste mom u Sr bi ji, ko je 
se raz li ku je od is ku stva u SAD, mo že bi ti pri mer za pri met nu is klju če nost eko nom skog 
sek to ra iz upra vlja nja obra zo va njem. U tom smi slu u Sr bi ji, za raz li ku od SAD, tre-
ba obra zlo ži ti za što i re ći ka ko da se eko nom ski sek tor uklju či, a ne sa mo upo zo ra va ti 
na opa sno sti od nje go vog pre te ra nog uče šća. Me đu tim, is ku stvo SAD i dru gih ze ma lja 
tre ba da bu de opo me na Sr bi ji da pro ces ve ćeg uklju či va nja eko nom skog sek to ra ne bi 
oti šao u svo ju kraj nost.
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S ob zi rom na si tu a ci ju u Sr bi ji, na ve šću če ti ri raz lo ga iz ko jih je neo p hod-
no da eko nom ski sek tor u Sr bi ji bu de uklju čen na smi sle ni ji i bo lji na čin u upra vlja nje 
obra zo va njem i u ob li ko va nje prav ca u ko jem će se ono raz vi ja ti.

Pr vi raz log sa sto ji se u či nje ni ci da bu du će ge ne ra ci je gra đa na, po red to ga 
što tre ba da raz u me ju svet i se be, tre ba da mo gu i da se za po sle. Bez eko nom skog sek to ra 
obra zov ni si stem ne mo že iden ti fi ko va ti ključ ne i spe ci fič ne kom pe ten ci je ko je su po treb-
ne za uspe šno uklju či va nje mla dih u eko nom ski sek tor.

Dru gi raz log za uklju či va nje eko nom skog sek to ra je po tre ba da bu du će ge ne-
ra ci je ne bu du sa mo za po sli ve; one tre ba da bu du za po sli ve u onim sek to ri ma eko no mi je 
ko ji su za sno va ni na zna nju, teh no lo gi ja ma i ino va ci ja ma, i ko ji su vi so ko pro fi ta bil ni. 
Ako obra zo va nje omo gu ći po je din ci ma i dru štvu ve ću za po sli vost u vi so ko pro fi ta bil nim 
sek to ri ma eko no mi je, dru štvo će u ce li ni bi ti sna žni je – bi će kon ku rent ni je i spo sob no 
da u ve ćoj me ri po dr ži raz voj i pra va sva kog gra đa ni na po na o sob.

Tre ći raz log ti če se či nje ni ce da je Sr bi ja ze mlja u eko nom skoj tran zi ci ji ko-
ja u znat noj me ri za vi si od stra nih in ve sti ci ja. Uklju či va nje eko nom skog sek to ra u raz voj 
obra zo va nja i po di za nje ka pa ci te ta obra zo va nja da od go vo ri na po tre be tog sek to ra uči ni lo 
bi eko no mi ju u Sr bi ji pri vlač ni jom za stra ne in ve sti to re. Ako bi ta kvo uklju či va nje do ve lo 
do stva ra nja vi so ko kom pe tent nih ljud skih re sur sa, Sr bi ja bi bi la pri vlač ni ja za kom pa ni je 
ko je ra de u vi so ko pro fit nim sek to ri ma.

Ko nač no, sve ovo bi do ve lo do po di za nja kon ku rent no sti Sr bi je u od no su na 
dru ge ze mlje u re gi o nu i u EU. Od to ga u ve li koj me ri za vi si i po lo žaj Sr bi je u re gi o nu i u 
EU, kao i po ten ci jal dru štva da se raz vi ja u dru gim sek to ri ma ko ji ne po či va ju, ni ti tre ba 
da po či va ju, na eko nom skim prin ci pi ma.

Su mi ra ju ći tvrd nje i ar gu men te iz ovog de la tek sta, za klju ču jem da obra-
zov ni si stem tre ba da bu de u funk ci ji raz vo ja eko nom skog sek to ra u Sr bi ji, ali ni ka ko 
ne bi tre ba lo da se sve de sa mo na tu ulo gu. Osnov ni raz log za ta kav stav sa sto ji se u 
či nje ni ci da su dru štve ni in te re si da le ko ši ri i ra zno vr sni ji ne go što su in te re si tr ži šta 
i eko no mi je.

KLJUČ NE KOM PE TEN CI JE ZA ŽI VOT 
BU DU ĆIH GRA ĐA NA U DE MO KRAT SKOM DRU ŠTVU 

ZA SNO VA NOM NA LJUD SKIM PRA VI MA
U ovom de lu tek sta raz ma tram pi ta nje ka ko obra zo va nje mo že po dr ža ti dru štve ne in-
te re se ko ji ob u hva ta ju i in te re se i po tre be eko nom skog sek to ra. O toj te mi se mno go 
pi sa lo i raz go va ra lo. Iz tog raz lo ga, moj do pri nos ov de ne će bi ti ana li za i sa ži ma nje 
ra znih po gle da i prak si. Po ku ša ću ume sto to ga da po nu dim ne što dru ga či ji od go vor 
na to pi ta nje.
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Obra zo va nje ori jen ti sa no na bu duć nost
Od go vor za sni vam na za mi šlja nju bu duć no sti u ko joj će ži ve ti de ca ko ja su se tek ro di la. 
Za mi sli mo, da kle, de te ko je se tek ro di lo, ove 2012. go di ne. Ona ili on će po če ti s oba ve-
znim obra zo va njem 2019. go di ne, i s ti me će za vr ši ti 2027. Sred nje obra zo va nje će ste ći 
2031. Pod pret po stav kom da se oso ba ko ju smo za mi sli li ne će ško lo va ti po sle sred nje ško le 
(što sa da va ži za naj ve ći broj gra đa na) te da ne će du go če ka ti na pr vi po sao, pe riod rad ne 
ak tiv no sti bi će od 2030. do 2070. Po sle to ga sle di pen zi ja ili, ka ko se ka že sa vre me nim 
EU je zi kom, pe riod ak tiv nog sta re nja. S ob zi rom na ovaj jed no stav ni si nop sis bu duć no sti 
oso be ko ja se ro di la ove go di ne, ja sno nam je da se pred obra zo va nje u stva ri po sta vlja pi-
ta nje ka ko da po dr ži ži vot oso be i dru štva u re la tiv no da le koj bu duć no sti. Ta ori jen ta ci ja 
ka bu duć no sti je ve o ma ose tlji va i la ko se gu bi iz vi da usled tre nut nih pri ti sa ka raz li či tih 
dru štve nih gru pa ko je te že da pu tem obra zo va nja za do vo lje svo je in te re se i po dr že svo-
je iden ti te te. Za to se če sto do ga đa da obra zo va nje slu ži vi še pro šlo sti i sa da šnjo sti ne kih 
uti caj nih dru štve nih gru pa, a ma nje bu duć no sti no vih ge ne ra ci ja. U ve zi sa tim mo že se 
po sta vi ti i pi ta nje ko tre ba i mo že da za stu pa in te re se bu du ćih gra đa na u de ba ta ma ko je 
se upra vo od vi ja ju.

Iza zo vi sa ko ji ma će se su o ča va ti no ve ge ne ra ci je gra đa na
Na osno vu ana li ze ključ nih iza zo va sa ko ji ma će se su o či ti no ve ge ne ra ci je gra đa na u bu-
duć no sti tre ba for mu li sa ti li ste ključ nih kom pe ten ci ja ko je te gra đa ne ospo so blja va ju da 
od go vo re na te iza zo ve. Na i me, ključ ne kom pe ten ci je tre ba da ospo so be bu du će gra đa ne 
da po stu pa ju na na čin ko ji im omo gu ću je da ostva re sop stve ne am bi ci je i in te re se i da 
isto vre me no do pri ne su raz vo ju dru štva – u slu ča ju Sr bi je, reč je o de mo krat skom dru štvu 
za sno va nom na ljud skim pra vi ma.

Ključ ne kom pe ten ci je, ko je bi se de fi ni sa le na po me nu ti na čin, tre ba da bu du 
osno va za skla pa nje no vog “dru štve nog ugo vo ra” iz me đu dru štva i obra zov nog si ste ma. Tu 
bi dru štvo tre ba lo da od re di ko je kom pe ten ci je obra zov ni si stem tre ba da obez be di bu-
du ćim gra đa ni ma. A sva teh nič ka i struč na pi ta nja – po put: ka ko raz vi ti pro gra me, ka ko 
pod u ča va ti i uči ti u ško la ma, ka ko obra zo va ti na stav ni ke, e da bi se no vim ge ne ra ci ja ma 
omo gu ći lo da pu tem obra zo va nja raz vi ju de fi ni sa ne ključ ne kom pe ten ci je – pre pu šta ju 
se struč nja ci ma ko ji su deo obra zov nog si ste ma.

Iako je ne za hval no za mi šlja ti bu duć nost – ona je po de fi ni ci ji otvo re na i te ško 
pred vi dlji va – to ni je raz log da se ne an ga žu je mo u for mu li sa nju vi zi je bu duć no sti ko ja 
nam de lu je ve ro vat no. O bu duć no sti no vih ge ne ra ci je uče ni ka mo že se re ći da će se naj-
ve ro vat ni je su o či ti sa ne ko li ko krup nih iza zo va.

Je dan od iza zo va sa ko jim će se su o či ti i no ve ge ne ra ci je gra đa na je for mi ra nje 
po ro di ce. For mi ra nje pri sne part ner ske ve ze ko ja će mo žda uklju či ti i ro di telj stvo je dan 
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je od va žnih iza zo va. Ni je nu žno za mi sli ti da će sva ka oso ba u bu duć no sti ima ti oba ve zu 
da for mi ra od re đe ni tip part ner skog od no sa, ni ti je nu žno da taj od nos ob u hva ti za jed-
nič ko ro di telj stvo – sve to spa da u do men lič nih od lu ka. Ipak, mo že mo pred vi de ti da će 
se naj ve ći broj bu du ćih gra đa na na ći u si tu a ci ji da do no si va žne od lu ke u ve zi sa tim i da 
je in te res i po je din ca i dru štva da se oso be ospo so be da do no se od lu ke u skla du sa raz u-
me va njem re le vant nih di men zi ja njih sa mih, dru gih i kon tek sta.

Do dat ni iza zov je for mi ra nje mre že pri ja telj skih od no sa. Kao i u slu ča ju for-
mi ra nja pri snih part ner skih od no sa, ne mo ra mo za mi sli ti da će svi po je din ci u bu duć-
no sti for mi ra ti isto ve te ne mre že pri ja telj sta va, ali tre ba da pred vi di mo da će va žan deo 
ži vo ta sva ke oso be bi ti do no še nje od lu ka u ve zi sa tim. Sma tram da je i in te res po je din ca 
i in te res dru štva da i obra zo va nje do pri ne se da bu du će ge ne ra ci je gra đa na mo gu do no si ti 
od lu ke u ve zi sa tim, što će im omo gu ći ti da bu du uklju če ni u mre že pri ja telj stva ko je im 
pru ža ju po zi tiv nu po dr šku.

Na red ni iza zov se sa sto ji u po tre bi da bu du ći gra đa ni bu du spo sob ni da 
for mi ra ju za jed ni cu ili da se ak tiv no uklju če u po sto je će za jed ni ce, da ne gu ju ose ća-
nja pri pad no sti za jed ni ci uz ne go va nje svog iden ti te ta, da se po ve zu ju ili da is tu pe iz 
za jed ni ce, i to me slič no. To ob u hva ta i ak tiv no uklju či va nje u ži vot lo kal ne za jed ni ce 
u ko joj će ži ve ti za jed no sa dru gim gra đa ni ma. Na pri mer: ka ko za jed no sa dru gim 
pri pad ni ci ma lo kal ne za jed ni ce ar ti ku li sa ti za jed nič ke po tre be, in te re se i pri o ri te te 
uz uva ža va nje raz li ka ko je po sto je iz me đu gra đa na ko ji ži ve za jed no; ka ko uče stvo va ti u 
osmi šlja va nju i spro vo đe nju ak ci ja ko je će una pre di ti kva li tet ži vo ta u za jed ni ci, i to me 
slič no. Na da lje, bu du ći gra đa ni će se su o ča va ti i sa iza zo vom uklju či va nja u po li tič ke 
pro ce se ko ji tre ba da obez be de odr ža nje i ja ča nje de mo krat skog i so ci jal no ko he ziv nog 
dru štva, ko je je za sno va no na ide ja ma ljud skih pra va, jed na ko sti, ne di skri mi na ci je i 
po što va nju raz li či to sti.

Bu du ći gra đa ni će ima ti po tre bu i da ak tiv no uče stvu ju u dru gim sfe ra ma 
dru štve nog ži vo ta: kul tu ri, umet no sti, spor tu, me di ji ma. S tim u ve zi: ka ko da se ori-
jen ti šu i iza be ru; ka ko da uklju či va njem za do vo lje svo ja in te re so va nja i obo ga te svo je is-
ku stvo, iz ra ze se be i svoj iden ti tet i pro ši re svo je raz u me va nje se be i dru gih; ka ko da kroz 
uče šće u ovim seg men ti ma dru štve nog ži vo ta osna že se be i za jed no sa dru gi ma ži ve ak ti van 
i is pu njen ži vot ko ji po dr ža va ši re nje vred no sti ko je obez be đu ju do bro bit i po je din cu i 
za jed ni ci?

Sle de ći va žan iza zov za bu du će gra đa ne bi će uklju či va nje u eko nom ski sek-
tor. Br zi na ko jom se me nja ju eko no mi ja i pri ro da po slo va je ta kva da se te ško mo že 
pred vi de ti ka ko će to iz gle da ti i po sle 2030. go di ne. Mo že se pred vi de ti sa mo to da će 
eko no mi ja bi ti ne pred vi dlji va. Ipak, sa si gur no šću se mo že re ći da će ve ći na bu du ćih 
gra đa na bi ti u si tu a ci ji da pro me ni ne ko li ko pro fe si ja to kom rad nog ve ka. Za to se po sta-
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vlja pi ta nje ka ko ospo so bi ti gra đa ne za pro me nu pro fe si je, me nja nje rad nog okru že nja, 
sa rad nju sa dru gi ma ko ji mo gu ima ti ve o ma raz li či ta pro fe si o nal na, lič na i kul tur na 
is ku stva. U ve zi sa tim, bu du ći gra đa ni su o či će se sa iza zo vom do ži vot nog uče nja. Br ze 
pro me ne u eko no mi ji i dru štvu na la ga će da oni stal no uče i to ne sa mo unu tar si ste ma 
for mal nog obra zo va nja (ko ji nam pr vi pa da na pa met kao aso ci ja ci ja na reč “obra zo-
va nje”), već i u okvi ru ne for mal nog obra zo va nja, kao i pu tem sop stve nog is ku stva u 
raz li či tim ži vot nim pri li ka ma.

Kao psi ho log, mo ram do da ti još je dan, sa svim psi ho lo ški iza zov. Na i me, svi 
iza zo vi o ko ji ma smo do sa da go vo ri li od no se se na svet oko po je din ca. U ži vo tu ko ji će 
bi ti sve kom plek sni ji usled br zih pro me na kon tek sta, bu du ći gra đa ni bi će su o če ni i sa 
do dat nim iza zo vom ka ko da “ži ve sa mi sa so bom”, tj. ka ko da odr ža va ju svo je zdra vlje, 
da raz u me ju se be, da in te gri šu i uskla đu ju svo je raz li či te stra ne (po tre be, in te re so va nja, 
ose ća nja, vred no sti) i da ima ju ose ća nje da je nji hov ži vot is pu njen smi slom.

Ov de su na ve de ni glav ni iza zo vi. Da ljom raz ra dom oni bi se mo gli sa ži ma ti ili 
pro ši ri va ti, ali je ov de do volj no da se po ka že nji ho va ra zno vr snost i kom plek snost.

Iden ti fi ka ci ja ključ nih kom pe ten ci ja
Ka ko iden ti fi ko va ti ključ ne kom pe ten ci je ko je su po treb ne bu du ćim gra đa ni ma da bi bi li 
u sta nju da od go vo re na iza zo ve ko ji su na ve de ni? Od go vor na to slo že no pi ta nje naj bo lje 
bi bi lo tra ži ti u ši rem dru štve nom di ja lo gu ko ji bi uklju či vao raz ne ak te re iz raz li či tih sfe ra 
dru štve nog ži vo ta. Po što se ov de ra di o pi ta nju od op šteg in te re sa, do ko nač nog od go vo ra 
bi tre ba lo do ći us po sta vlja njem ši ro kog kon sen zu sa.

Da li ta ko ne što zvu či re al no u Sr bi ji? Da li sam se u ovom tek stu na šao u si-
tu a ci ji da for mu li šem re še nje ko je je do bro, ali ni je re a li stič no u prak tič nom smi slu jer 
nas su o ča va sa broj nim ne re ši vim pro ble mi ma. Ka ko obez be di ti da u di ja lo gu uče stvu ju 
pred stav ni ci raz li či tih seg me na ta dru štve nog ži vo ta i to po seb no onih ko ji su če sto za ne-
ma re ni jer ne mo gu sa mi da se iz bo re za uče šće, i ka ko obez be di ti da se ve ći na usa gla si 
oko bi lo če ga?

Osim na čel nog op ti mi zma ko ji me na vo di da ve ru jem da je ta ko ne što, upr kos 
broj nim prak tič nim pro ble mi ma, mo gu će i u Sr bi ji, ne mam od go vor ko ji bi bio ube dljiv 
i mo ti vi šu ći za one ko ji mi sle da to ni je mo gu će.

Za to se ume sto od go vo ra po zi vam na is ku stvo dru gih ze ma lja, ko je su se oku-
pi le oko pro jek ta De Se Co (De fi ning and se lec tion of key com pe ten ci es; za vi še in for ma-
ci ja po gle da ti in ter net stra nu www.deseco.admin.ch). Osnovni cilj DeSeCo projekta, u 
kojem je učestvovalo 12 OECD zemalja (Austrija, Belgija, Danska, Finska, Francuska, 
Nemačka, Holandija, Novi Zeland, Norveška, Švajcarska, Švedska i SAD), jeste odgovor 
na pitanje koje se postavlja i u ovom tekstu – imajući u vidu buduće izazove, koje su 
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kompetencije potrebne pojedincu da bi odgovorio na njih tako da ostvari svoje interese i 
doprinese ostvarenju interesa društva. Svaka zemlja učesnica je organizavala niz okruglih 
stolova, diskusija i intervjua sa akterima iz različitih sfera društva (ekonomija, politika, 
obrazovanje, nauka, kultura, umetnost itd.) i formulisala listu kompetencija koje su 
dobijene u tom procesu (izveštaji pojedinih zemalja mogu se naći na sajtu www.deseco.
admin.ch/bfs/deseco/en/index/05.html).

Su mar ni iz ve štaj1 da je ana li zu slič no sti i raz li či to sti ko je su se po ja vi le iz me đu 
ze ma lja i iz me đu ak te ra iz ra znih sfe ra dru štva. Kao ilu stra ci ja od go vo ra do ko jih se do šlo 
u ovim ze mlja ma mo že se pri ka za ti spi sak kom pe ten ci ja ko je su iden ti fi ko va ne od stra ne 
svih ze ma lja i onih ko je su bi le na ve de ne sa mo u ne kim ze ma lja ma. U svim ze mlja ma su 
kao ključ ne iz dvo je ne sle de će kom pe ten ci je:

– učenje tokom celog života;
– maternji jezik;
– matematička pismenost (numeracy);
– komunikacija;
– saradnja sa drugima i učestvovanje u timskom radu;
– rad sa informacijama (uključujući i ICT i medijsku pismenost);
– rešavanje problema.

Imamo i kompetencije koje su navedene u svim zemaljama, ali čija se važnost ocenjuje 
različito:

– autonomija;
– upravljanje sopstvenim ponašanjem i donošenje odluka;
– vrednosne orijentacije i etika.

Konačno, sledeće kompetencije su navedene samo u nekim zemaljama:
– kreativnost i estetska kompetencija;
– komunikacija na stranim jezicima;
– kulturni identitet i tradicija;
– interkulturna kompetencija;
– religija;
– politička kompetencija i učešće u demokratskim procesima;

1  Tri er, U. (2001). 12 Co un tri es Con tri bu ting to De Se Co – A Sum mary Re-
port. Ne uc ha tel: Swiss Fe de ral Sta ti sti cal Of fi ce. http://www.de se co.ad min.
ch/bfs/de se co/en/in dex/05.parsys.1992.dow nlo a dList.41429.Dow nlo ad Fi-
le.tmp/sfso de se coc cpsum maryre port.pdf



185

Časopis za književnost i kulturu, i društvena pitanja

– ekološka svesnost;
– zdravstvena kompetencija.

U kon tek stu te me ko ju sam raz mo trio u pr vom de lu, va žno je uoči ti da su po sto ja le 
kom pe ten ci je ko je su kao va žne iden ti fi ko va li ak te ri i iz eko nom skog sek to ra i iz sek-
to ra obra zo va nja. Ta ko su, na pri mer, ak te ri iz oba sek to ra uka za li na va žnost sle de ćih 
kom pe ten ci ja:

– upravljanje sopstvenim ponašanjem;
– komunikcija;
– učenje;
– socijalna kompetencija (saradnja, rad u grupi sa onima koji su različiti);
– vrednosne orijentacije;
– kreativnost;
– zdravlje;
– ekološka svesnost.

Ipak, po sto je i kom pe ten ci je ko je raz li či to oce nje nju ak te ri iz eko nom skog sek to ra i ak te ri 
iz sek to ra obra zo va nja. Ak te ri iz obra zo va nja su vi še na gla si li kom pe ten ci je po put sa mo-
stal nog uče nja, je zič kog zna nja, zna nja stra nih je zi ka, kul tur nog iden ti te ta i in ter kul tu-
ral no sti, me dij ske pi sme no sti, eti ke (uklju ču ju ći de mo krat ske vred no sti, ljud ska pra va i 
to le ran ci ju) i estet skog zna nja. Ak te ri iz eko nom skog sek to ra na gla si li su va žnost pro ak-
tiv no sti i od go vor no sti za sop stve no po na ša nje, upra vlja nje re sur si ma i vre me nom, ICT 
ve šti ne, ve šti ne pre zen to va nja, ce lo ži vot no uče nje, in ter per so nal ne ve šti ne, in te gri tet, 
lo jal nost i sna la že nje u ri zič nim si tu a ci ja ma. Či nje ni ca da su ak te ri iz oba sek to ra pre-
po zna li va žnost ne kih kom pe ten ci ja po ka zu je da in te re si eko no mi je i dru štva ne mo ra ju 
bi ti sa mo su ko blje ni, već se mo gu i pre kla pa ti. To je još je dan ar gu ment u pri log te zi sa 
ko jom za klju ču jem pr vi deo tek sta.

Po red pri me ra De Se Co pro jek ta, mo že se na ve sti i pri mer EU. EU iden ti fi ku je 
osam ključ nih kom pe ten ci ja či ji raz voj tre ba da po dr ži obra zo va nje u ze mlja ma čla ni ca ma:

– sporazumevanje na maternjem jeziku;
– sporazumevanje na stranim jezicima;
– matematička kompetencija;
– osnovne kompetencije u nauci i tehnologiji i digitalna kompetencija;
– učenje učenja;
– socijalne i građanske kompetencije;
– samoinicijativa i preduzetništvo;
– kulturna svest i izražavanje.
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Ka ko se na vo di u od lu ci Evrop ske ko mi si je, te kom pe ten ci je su iza bra ne po što su neo p-
hod ne za lič no ostva ri va nje, ak tiv no gra đan stvo, so ci jal nu ko he zi ju i za po sli vost u dru štvu 
zna nja (2006/962/EC).2

Na ve de ni pri me ri po ka zu ju da je mo gu će po sti ći ši ro ki kon sen zus u ve zi sa 
iden ti fi ko va njem ključ nih kom pe ten ci ja ko je su neo p hod ne no vim ge ne ra ci ja ma gra đa na 
da uspe šno od go vo re na iz o zo ve bu duć no sti.

Šta mo že mo da za klju či mo na osno vu ova dva pri me ra? Je dan za klju čak bi 
mo gao ići u prav cu pre u zi ma nja re še nja do ko jih su dru gi do šli. Ta kav pri stup bi bio 
po seb no oprav dan ka da je reč o ključ nim kom pe ten ci ja ma ko je iden ti fi ku je EU, po što 
je je dan od sa da šnjih pri o ri te ta Sr bi je da se in te gri še u EU. Ipak, pre u zi ma nje go to-
vih re še nja uvek se mo že kri ti ko va ti po zi va njem na na šu tra di ci ju, duh, kul tu ru, ko ji 
ni su isti pa ni re še nje ne mo že bi ti isto. Ako pri hva ti mo taj ar gu ment, on da mo že mo 
da za klju či mo da ne tre ba tra ži ti go to va re še nja, ali da tre ba pre u ze ti na čin na ko ji su 
dru gi do šli do kon sen zu sa oko ključ nih kom pe ten ci ja. To zna či da se na sli čan na čin, na 
pri mer kao u De Se Co pro jek tu, or ga ni zu je kon sul ta tiv ni pro ces i de ba ta ko ji bi uklju-
či li pred stav ni ke ra znih seg me na ta dru štva. Ta ko bi tre ba lo da se usa gla si li sta ključ nih 
kom pe ten ci ja. Ta kva li sta ključ nih kom pe ten ci ja bi pred sta vlja kri sta li za ci ju ono ga što 
sa da šnja ge ne ra ci ja gra đa na Sr bi je vi di kao pri o ri tet ne po tre be za bu du će ge ne ra ci je 
gra đa na.

ZAKLJUČAK
U pr vom de lu na veo sam ar gu men te ko ji upu ću ju na za klju čak da eko nom ski sek tor ne 
tre ba da ima do mi nan tan uti caj na obra zo va nje, ali i ar gu men te ko ji idu u pri log za ključ ku 
da eko nom ski sek tor tre ba uklju či ti u upra vlja nje obra zo va njem. U kon tek stu Sr bi je, taj 
za klju čak je va žan jer je eko nom ski sek tor, kao i mno gi dru gi sek to ri, sla bo ili ne a de kvat no 
uklju čen u upra vlja nje obra zo va njem. S ob zi rom na kon tekst u Sr bi ji, mo že mo za klju-
či ti da – za raz li ku od ne kih dru gih ze ma lja – za la ga nje za ve ću uklju če nost eko nom skog 
sek to ra, kao i dru gih sek to ra dru štva, pred sta vlja isto vre me no za la ga nje i za ve ću de mo-
kra ti za ci ju obra zo va nja. Ta kav za klju čak po či va na pret po stav ci da je obra zo va nje op šte 
(ili jav no) do bro i da, shod no to me, tre ba da po dr ža va op šte, za jed nič ke in te re se i raz voj 
svih seg me na ta dru štva.

2  Re com men da tion of the Euro pean Par li a ment and of the Co un cil of 18 
De cem ber 2006 on key com pe ten ces for li fe long le ar ning. Of fi cial Jo ur nal of 
the Euro pean Union, 30.12. 2006.

    http://eur-lex.euro pa.eu/Le xU ri Serv/Le xU ri Serv.do?uri=OJ:L:2006:39
4:0010:0018:en:PDF
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U dru gom de lu iz no sim ar gu men te ko ji sto je u osno vi za la ga nja za de fi ni sa-
nje ključ nih kom pe ten ci ja ko je obra zo va nje u Sr bi ji kao jav no do bro tre ba da obez be di 
na red nim ge ne ra ci ja ma gra đa na. Po la ze ći od pret po stav ke da su kom pe ten ci je ono što 
omo gu ća va oso bi da uspe šno od go vo ri na iza zo ve ži vo ta, ana li zi ra ni su krup ni iza zo vi sa 
ko ji ma će se ve ro vat no su o ča va ti no ve ge ne ra ci ja gra đa na. Kao što smo vi de li, jed na va žna 
gru pa iza zo va se od no si na za jed nič ki ži vot sa dru gim gra đa ni ma u za jed ni ci (od lo kal nog 
do na ci o nal nog ni voa) ko ja se be de fi ni še kao de mo krat sko dru štvo ko je je za sno va no na 
ljud skim pra vi ma i ko ja te ži uklju či va nju u EU. Sa mim tim, obra zo va nje kao jav no do bro 
mo ra obez be di ti bu du ćim ge ne ra ci ja ma gra đa na one kom pe ten ci je ko je će im omo gu ći ti 
da uče stvu ju u de mo krat skim pro ce si ma uz po što va nje ljud skih pra va i onih ko ji dru ga-
či je mi sle, ose ća ju i ve ru ju, i ko ji ima ju dru ga či je iden ti te te. To je je dan na čin na ko ji bi 
obra zo va nje do pri ne lo sta bi li zo va nju i ši re nju de mo kra tskih vred no sti i ljud skih pra va u 
Sr bi ji. Po red to ga, sam na čin na ko ji bi bi le iden ti fi ko va ne ključ ne kom pe ten ci je tre ba 
da bu de de mo krat ski po svo joj su šti ni. On tre ba da uklju ču je pred stav ni ke raz li či tih seg-
me na ta dru štva, kao i pred stav ni ke raz li či tih za in te re so va nih stra na i da bu de usme ren ka 
po sti za nju ši ro kog kon sen zu sa. Ov de tre ba na gla si ti da je po seb no va žno da u taj pro ces 
bu du uklju če ni pred stav ni ci i/ili za stup ni ci onih za jed ni ca ko je su ma njin ske i či ji je uti caj 
tre nut no “sla bi ji”, tj. ma nje jed nak u od no su na dru ge za jed ni ce.

Iako ne ka da mo že iz gle da ti da je po sti za nje ši ro kog kon sen zu sa ne mo gu će ili 
prak tič no ne mo gu će u Sr bi ji, nje mu tre ba te ži ti jer ne ma bo ljeg de mo krat skog na či na 
na ko ji bi to mo glo da se ostva ri. Uosta lom, su o ča va nje sa te ško ća ma ko je su po ve za ne sa 
ta kvim pro ce som i tra ga nje za nji ho vim pre va zi la že njem de lo va lo bi pod sti caj no na raz voj 
de mo krat ske kul tu re u Sr bi ji.

Ko nač no, de fi ni sa nje ključ nih kom pe ten ci ja bi omo gu ći lo i dru štve nu kon-
tro lu nad si ste mom obra zo va nja u Sr bi ji. Na i me, de fi ni sa nje ključ nih kom pe ten ci ja bi 
omo gu ći lo for mu li sa nje “dru štve nog ugo vo ra” iz me đu dru štva u ce li ni i obra zov nog si-
ste ma kao jav nog do bra. Ta kav ugo vor bi pod ra zu me vao da je osnov na oba ve za obra zov nog 
si ste ma da svim pri pad ni ci ma na red nih ge ne ra ci ja gra đa na obez be di da raz vi ju de fi ni sa ne 
ključ ne kom pe ten ci je, a da je osnov na oba ve za dru štva da obez be di uslo ve ko ji su neo p-
hod ni da obra zov ni si stem mo že is pu ni ti svo ju oba ve zu iz ugo vo ra. Po red to ga, iden ti fi-
ko va nje ključ nih kom pe ten ci ja bi omo gu ći lo dru štvu i da nad gle da u ko joj me ri obra zov ni 
si stem funk ci o ni še u op štem in te re su, od no sno u ko joj me ri je obra zo va nje even tu al no 
pod le glo stal nom pri ti sku da su ne ki “jed na ki ji” od dru gih i da su nji ho va pra va “pra vi ja” 
od dru gih. Dru gim re či ma, uspeh obra zo va nja da ostva ri svoj deo za mi šlje nog “dru štve-
nog ugo vo ra” bio bi vi dljiv pre sve ga u uspe hu obra zo va nja da obez be di uslo ve za raz voj 
ključ nih kom pe ten ci ja onoj de ci i mla di ma ko ji po ti ču iz za jed ni ca ko je su u da na šnjem 
dru štvu naj sla bi je i ži ve u naj te žim uslo vi ma.
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